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Numeros Complexos

Sao comumente estudados nos cursos que
tratam de construcbes numéricas, tais
como: numeros inteiros, racionais e reais.
Nossa abordagem sera do ponto de vista

pratico, sem maiores detalhes com a teoria.

Observe a seguinte equagédo do 2° grau:

ax’* +bx+c=0.

Suas raizes sdo conhecidas e dadas por:

P —b++b’> —4ac

2a

As raizes sdo, efetivamente determinadas,

no conjunto dos numeros reais se e

somente se b’ —4ac >0, sendo que a
equacdo possui duas raizes distintas
sempre que o valor acima for estritamente

positivo.

Quando o discriminante A =5b"—4ac é
negativo, ndo é possivel determinar raizes

reais. Considere a seguinte equacgao:
x> —6x+13=0. As raizes seriam dadas

6++v36-4.1.13 6++-16

2.1 2

por: x =

Vamos operar formalmente , como se +/—1

fosse um numero real, entio as raizes

seriam x=3x2+/—-1. Se substituirmos
esses numeros na equacgao original teremos
a confirmagao de que tais numeros sao as

raizes da equacao considerada.

Varidveis Complexas — Aula 01

Profe Dre Emilia de M. Rosa Margues
Departamento de Matematica

Logo concluimos que é possivel resolver a
equacao considerada, porém nd&o no

conjunto dos numeros reais. Definimos
entdo a seguinte simbologia i:\/__l, ou
seja, i’ = -1,

Assim temos que as raizes da equagao
considerada sdo X =3+2i ¢ x=3-2i
Esse novo elemento é chamado unidade
imaginaria.

Chamamos de numeros complexos aqueles
formados do seguinte modo: z =a+bi,

sendo que a é a chamada parte real de z e

b a parte imaginaria de z.

Assim denominamos conjunto dos numeros

complexos o conjunto descrito da seguinte

forma C:{a+bi‘ a,beR, i’ :—1}

Operacoes no Conjunto dos Complexos

Considere os seguintes numeros complexos
z,=a+bi,z,=c+di e z,=f+gi.
1) Igualdade: z =z, &
a+bi=c+dia=c e b=d.
2) Adicgao:
(a+bi)+(c+di)=(a+c)+(b+d)i.

3) Multiplicagao:
z,z, =(a+bi)(c+di)=(ac—bd)+(ad +bc) i

Z, +22 =

4) Multiplicagao por escalar:

Bla+bi)= Ba+ Bbi, BeR.
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Obs: 1) O conjunto dos complexos com as
operagdes (2) e (3) acima definidas € um

corpo.

2) O conjunto dos numeros reais €

entdo um subcorpo do corpo dos

complexos. Basta que consideremos

z=a+bi comb=0.

Nomenclatura: Sendo z=a+bi entdo

Re(z)=a épartereal de z e Im(z)=b &
parte imaginaria de z.

O plano complexo: Dado o numero

complexo z=x+yi , temos que

x =Re(z) e y =3Im(z).

Chamamos de plano complexo o conjunto

das representagdes de todos os numeros
complexos z através dos pontos P = (x, y)

do plano cartesiano.

Identificamos os pontos P = (x,y) do plano

cartesiano com o0s numeros complexos

z=x+yi e definimos:
(a,b)=(c,d) = a=ceb=d
(a,b)+(c,d)=(a+c,b+d)
(a,b)c,d)=(ac —bd,ad + bc)

Obs: Desta maneira temos que os numeros

reais a sao representados pelo par
ordenado (a,O) e que a unidade imaginaria

i é representada pelo par (O,l).
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No plano complexo temos 4 quadrantes,

sendo que:

a) z=x+yi € Quadrante 1 < x>0¢e y>0
b) z=x+ yi € Quadrante 2 << x<0e y>0
c) z=x+yi € Quadrante 3 & x<0 e y<0

d) z=x+ yi € Quadrante 4 < x>0 e y<0

Exercicio 01: Se 2z, é um numero

1

complexo do 1° quadrante e z,, um nimero

complexo do 2° quadrante, determine o(s)

quadrante(s) onde esta o numero complexo

dado pelo produto z,.z,.

Exercicio 02: Considere o numero comple-
xo z=23-2i. Represente no plano carte-

siano os seguintes numeros complexos:

b) w, =zi

dw, =2z+z
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Médulo  de um__numero complexo:

também chamado de norma de z ou valor

absoluto de z, é definido da seguinte

maneira: | z|=+/x>+y®, para o nimero

complexo z=x+y1i.

O moddulo do numero complexo representa

a distancia da origem do plano cartesiano

ao ponto P = (x,y) do referido plano.

Nuimero complexo conjugado de =z:

Chamamos de complexo conjugado de

z=Xx+yi ao numero complexo definido

por z=x-—yi.Este numero é o simétrico
de z=x+yI, com relagdo ao eixo das

abscissas (eixo-x).

Propriedades: (Mostre cada uma delas)

1) zz=|z[

2) |z]=|Z]

3) R :Z+Z

) Relz)==—
z—Zz

4) 3 =

) Jm(z) Y

5) z,+z,=zi1+2z

6) z,z,=2z122
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z Z1

z, Z2

Exercicio 03: Reduza aforma a+bi
cada uma das expressdes dadas abaixo e
represente-as no plano cartesiano:

a) (3+5i)+(-2+1)

(3-5i)-2-4i)

o) (Y3+2i)-i|2-i(V3+4)
(

4-2i)
1
2+3i

1+1i
3-2i

Qe
? 1-i
3—-i

2i—1

h)

Exercicio 05: Calcule:

a) (x+yi)2
b) (x—yi)’

C) (x+yi)2 (x—yi)2

Exercicio 06: Mostre que:

o, 1=i3) | 2f1+243)

i—2 | s

Bom Trabalho!



